



澎湖沙港的海豚，吸引遊客圍觀。

近幾年，中外的水族館或海洋公園，為了招徠觀光客，均特別安排海豚表演，也的確吸引了不少遊客，海豚因此身價百倍。其實，遠在古希臘時代，人們已認識到海豚是一種非常有趣的動物了。希臘學者普魯達斯在 2000 年前，就這樣記述：“海豚是唯一真正喜愛人類的動物。”到了今天，動物學家和一般民衆也開始對活潑有趣的海豚，發生了好感。

目前，全世界約有 30~40 個海豚表演場，其中 10 餘個在美國，日本也有 4~5 個，加拿大、歐洲亦有幾個，最富盛名的聖地牙哥海豚表演場，除海豚的

我愛海豚

文圖：曾文田

表演外，還有海鯨、海狸的表演，及海女撈珍珠、水舞、鯊魚館、兒童遊樂設施等。

我國第 1 座海豚表演場，設在台北野柳的海洋世界，幾條瓶鼻大唐海豚，是從澎湖捕捉選購，再經國外名師嚴格訓練而成的明星海豚。

美國的約翰李里博士曾對海豚做過智慧測驗，結果發現最高的相當於一個成人，但笨海豚也很多。海豚的腦部結構，像兩個拳擊手套大小，重量約 1750 公克，比人類腦部 1400 公克稍重。在測試時，種種反應顯示海豚的智商不低，其中以“殺人鯊”的海豚最名貴，每尾價值在新台幣 50~60 萬元，美國海軍專門訓練這種海豚，進行海底情報工作。

海軍所訓練的海豚中，有一頭名叫“都妃”的海豚，便在這次試驗中擔任傳信工作，從海面上把消息帶到海底去，這隻海豚套上韁套，聽見水底哨聲時，便會循聲游去。它能把漂浮著的物件咬住送回來，或把雙眼蒙住後，還能在水底悠游自如，穿行於許多圈環中。

海豚在動物分類學上，屬於哺乳動物的齒鯨亞目。世界上約有 50 種海豚。在澎湖，每年 12 月至翌年 3 月間，當東北季風轉弱之晴朗天氣，或風向轉為南風，而有霧之日，水溫在攝氏 17~20 度之間，吉氏海豚和亞登加海豚，便會成群湧到澎湖。

澎湖縣圍捕海豚的成績，以外垵村和沙港村最出名。所捕捉的海豚，有些屬高智慧種，已有數十尾賣到香港海洋公園，經訓練後，擔任水上表演節目。

海豚每年都會成群結隊造訪澎湖，澎湖漁民圍捕海豚至少已有百年歷史，一方面是把海豚當成一種食用魚類，一方面是為了保護附近海域的魚群不被海豚吃光，所以，漁民捕到海豚之後就宰



拿魚料餵海豚，孩子們最開心。



澎湖馬公市的街道路牌，採用海豚造型，很有特色。

而食之，原是一件極自然的事。但是近幾年，在保護動物與生態保育人士的呼



海豚聰明活潑，討人歡心。

籲下，殺海豚變成了極不人道的行為，澎湖沙港也因此被渲染成“殺”港，澎湖人捕海豚之事，成為國內外各界注意的焦點。

不過，澎湖漁民已漸漸體認這項事實，與其殺海豚，不如讓海豚成為澎湖特有的動物，發揮觀光旅遊的特色。■

小 啓

“鄉間小路”16卷35期第6頁介紹美濃鎮，其地理位置，應在高雄市的東北方。